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Aufgabe 1 (5 + 20 Punkte)

a) Definieren Sie die Kolmogorov-Komplexitéf (w) vonw fir w € {0, 1}*.

b) Benutzen Sie die Kolmogorov-Komplexitat, um zu beweisen, fda® {0"1" | n € IN} keine
regulare Sprache ist.

Aufgabe 2 (25 Punkte)

Geben Sie eine Turingmaschine in Diagramm-Darstellung an, die die folgendende Sprache akzeptiert:
L={a*"|ne N}
und beschreiben Sie informell die Vorgehensweise Ihrer Turingmaschine.

Aufgabe 3 (5+20 Punkte)

a) Definieren Sie, wann eine Sprache rekursiv ist und wann eine Sprache rekursiv aufzéhlbar ist.
b) Beweisen Sie, dal3 fur die Sprache des Halteproblems
Ly ={<M > w|we{0,1}" die TM M halt aufw}
gilt: Ly ¢ Lg. Sie durfen voraussetzen, daf fur die universelle Spraghgilt: Ly ¢ L.

Aufgabe 4 (10 + 15 Punkte)
a) SeilL C X* eine Sprache, sie: IV — IN eine Funktion. Definieren Sie formal einen p-Verifizierer
fur L. Wann ist ein p-Verifizierer ein Polynomialzeit-Verifizierer ?

b) SeiVP = {L(A) | Aistein Polynomialzeit-Verifiziergr Zeigen SieNP = V P (Satz V.4.1 der
Vorlesung)



